

DEBRECZENI FÜGGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . K 20.—
NEGYED ÉVRE K 55.—
FÉL ÉVRE . . K 110.—
EGÉSZ ÉVRE . K 220.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

A köztisztviselők mellékfoglalkozása

A nemzetgyűlés elvetette Gaál
Gaszton indítványát

Budapest, ápr. 27. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök délelőtt fél 11 órakor nyitotta meg.

Az indémnitásról szóló törvényjavaslatot harmadik olvasásban is elfogadták.

A mentelmi bizottság jelentéseinek elintézése után Gaál Gasztonnak a köztisztviselők mellékfoglalkozása ügyében beadott indítványát tárgyalák. Gaál Gaszton azt indítványozta, hogy a nemzetgyűlés a köztisztviselők mellékfoglalkozása körül kifejlődött gyakorlatot helytelenítse és hívja fel a kormányt, hogy az ügyet sürgősen vizsgálja felül és terjesszen kimutatást a Ház elé a köztisztviselők mellékfoglalkozásáról és sürgősen szüntesse meg az e körül fennálló visszasságokat.

Hegyesalmy Lajos szölt az indítványhoz. A köztisztviselők fizetésének elégtelenségét érezte maga a kormány is, azért engedte meg, hogy a mellékfoglalkozások körül a mostani gyakorlat kifejlődjék. A magyar tisztviselői kart nem lehet megvádolni, hogy megvesztegethető és befolyásolható azért, mert a minisztériumokon kívül csekély fizetésű mellékállásokat elvállal.

Gaál Gaszton: Mégis fentartom indítványomat az utolsó betűig.

Hegyesalmy Lajos: A volt monarchia államai közül Magyarországon vannak a legjobb állapotok. Csehországban, Jugoszláviában és Romániában addig semmit sem lehet elérni, amíg a tisztviselőket meg nem fizetik. Indítványozza, hogy a Ház vesse el Gaál Gaszton indítványát és fogadja el az övét, amely szerint szüntessék meg azokat az állásokat, amelyek törvénytelen jövedelmekhez juttathatnák a tisztviselőket.

Szünet után

Korányi Frigyes báró beszélt. A tisztviselőket nagyon kellemetlenül érintené, ha itt valami gyanúsításnak a látszata bukkanna fel. Nem kifogásolható, hogy olyan vállalatoknál, melyeknél az állam érdekelve van, a vezetőségben tisztviselők is helyet foglalnak. Kéri a nemzetgyűlést, hogy ne fogadja el Gaál Gaszton indítványát.

Gaál Gaszton, majd Hegyesalmy Lajos újabb felszólalása után az elnök elrendelte a szavazást.

A Ház elvetette Gaál Gaszton indítványát és Hegyesalmy Lajosét fogadta el. Az ülés folyik.

Rubinek miniszter a koalíció fentartásáért

Az alkotmányjogi törvényeket is egyetértéssel kell meghozni

Budapesti tudósítónk jelenli: Az Est tudósítója beszélgetést folytatott Rubinek Gyula földművelésügyi miniszterrel a politikai helyzetről. A miniszter a beszélgetés során a következő nagyfotosságu kijelentéseket tette:

— Nem hiszem, hogy a két párt parlamenti elhelyezkedésében mostanában változás következne be. Esmecserék folynak ugyan még mindig, azonban azoknak, akik — úgy lát-szik — ott akarják hagyni a másik pártot, még nem sikerült a kellő formát megtalálniok.

— Mi most nem akarunk guvernementális párt lenni, a békekötésig okvetlenül fenn akarjuk tartani a koalíciót, de ez a legkivánatosabb állapot a békekötés után is azért, mert olyan alkotmányjogi törvényeket kell hoznunk, amelyeket lehetőleg a Ház egyhangu ha-

tározatával kell megalkotni, nem pedig azzal, hogy azokat a törvényeket a kisebbségre oktroyáljuk. A blokkbeli pártok paktumát természetesen végre akarjuk most hajtani, erre vonatkozólag rövidesen megindulnak a tárgyalások.

A tisztántuli választások

Mint budapesti tudósítónk jelenli, a legközelebbi napokban megjelenik a kormány rendelete a tisztántuli választásokról. Mint már megírtuk, a választásokat június 13. és 14. napján tartják meg.

A parlament szünete

Beavatott forrásból közlik, hogy a nemzetgyűlést e hét végén, valószínűleg pénteken, elnapolják. A szünet május 10-ig tart.

M. kir. honvédelmi miniszter.

15.074—eln. a. 1920. számhoz.

Hirdetmény

Az 1919. évi augusztus hó 7-ike óta működött kormányoknak a katonai szolgálatra való igénybevétel iránt kiadott rendelkezései s az azok végrehajtása céljából kiadott minden katonai behívási parancs a véderőről szóló 1912. évi XXX., illetve a népfölkelésről szóló 1886. évi XX. és az azt kiegészítő 1915. évi II. törvénycikken alapulnak.

A bűnvádi eljárás a katonai behívó parancs iránt tanusított engedetlenség eseteiben az 1890. évi XXI. t.-cikk 5. §-a, valamint az 1912. évi XXXII. és XXXIII. törvénycikkek 13. §-a értelmében a katonai behívó parancs iránt

engedetlenségre csábítás eseteiben

pedig az 1912. évi XXXII. és XXXIII. t.-cikk 14. §-ában foglalt felhatalmazás alapján kiadott 5940—1919. M. E. és 6499—1919. M. E. számú kormányrendeletek alapján jelenleg kizárólag a katonai bíró-

ságok hatásköréhez tartozik és az idézett 1890. évi XXI. t.-c. alá eső cselekmények legsúlyosabb eseteiben öt évig terjedő börtönnel, amennyiben pedig a cselekmény szökés büntetttévé, illetve az esküvel fogadott katonai szolgálati kötelesség megszegésére csábítás vagy segélynyújtás büntetttévé minősül, még súlyosabb büntetéssel (esetleg)

halállal büntetttetik!

Budapest, 1920. évi április hó 1-én.

Soós s. k.,

m. kir. honvédelmi miniszter.

Lovastisztek jelent- kezése

Minden lovassági tiszt tartozik április hó 30-ig szolgálati uton a m. kir. honvédelmi minisztériumnak (8. osztály) az alábbi adatokat jelenteni: Név, rendfokozat, állományviszony, (tényleges, nyug. állomány, tartalékos, szolgálaton kívüli, népfelkelő), állományilletékes csapattest, (1918. év október 1.) rang, jelenlegi beosztás, állampolgárság. A lovassági tisztek

illetményeit, kiknek jelentése április 30-ig nem érkezik, június 1-vel be fogják szüntetni. **Körletparancsnokság.**

Helyesbítés

A műszaki csapatok személyzetének szolgálatra való felvételére vonatkozó s f. évi április 17-én a napilapokban megjelent »Felhívás« 11—13. sora így helyesbítendő: »Felhívtnak tehát mindazon személyek, akik 17 évüket betöltötték, de a 42-iket még nem stb.

A termény-kontingens beszolgáltatása

Felhívás a termelő közönséghez

A termény-kontingens önkéntes beszolgáltatása tárgyában a közlélemezési ügyosztály a következő hirdetményt közli:

A kormány rendelete értelmében minden törvényhatóság köteles beszolgáltatni azt a terménymennyiséget, amellyel az illető törvényhatóság termelési viszonyainak figyelembevételével a Gabonagyűjtés Országos Kormánybiztosa rá kivet. Debreczen sz. kir. városra a Gabonagyűjtés Országos kormánybiztos ur 234 vagon szemes terményt és 106 vagon szemes tengerit vetett ki. Ezen mennyiség az egyes termelőkre aránylagosan osztatott szét. Mindenkinnek saját érdekében áll, hogy a lisztirodától nyerendő felhívásra a megjelölt mennyiségek rendelkezésre bocsátásának sürgősen eleget tegyen, mert amennyiben a kontingens biztosítva nem lenne, a G. O. K. kormánybiztos ur által kitűzött 14 napi határidőn belül a termelő lakosság a rekvirálás kellemetlenségeinek teszi ki magát.

Épen ezért a termelő lakosság a saját érdekében, a katonai rekvirálás elkerülése végett igyekezzék a kontingensből reája eső terménykészleteket sürgősen a közcéljaira rendelkezésre bocsátani.

Fölösleges ismétellen hangsúlyozni, mennyire hazafias kötelessége mindenkinek, akire a kormányrendelet vonatkozik, hogy lelkes készséggel tegye lehetővé a megajánlás teljes sikerét. Hisszük, hogy Debreczen és környéke önfeláldozóan hazafias termelő közönsége a kilátásba helyezett katonai rekvirálás nélkül is példaadó buzgalommal fog előljárni a fölösleges termény készletek följajánlásában.

Felhívás.

A tartalékos és népf. szolgálókatköteles tisztek, tisztjelöltek felhívhatnak, hogy alábbi sorrendben, napon és órában, személyleírásuk és személyi igazolványaik átvétele végett a nemténylegesen nyilvántartó hivatalban (Egyház-tér 7. szám) a kezük közt levő eddigi igazolványaikkal (leszerelési, szabadságolási igazolvány stb.) jelentkezzenek:

1855—1880. szül. évűek 1920. április 28-án,

1881—1890. szül. évűek 1920. április 29-én,

1891—1900. szül. évűek 1920. április 30-án.

Hogy soká váraoznók ne kelljen, vezetékek nevük kezdőbetűje szerint alább jelzett órákban pontosan jelenjenek meg:

A, B délelőtt 8 órákor, C, D, E, F délelőtt 9 órákor, G, H, I, J délelőtt 10 órákor, K, L délelőtt 11 órákor, M, N, O, P délután 2 órákor, R, S, T délután 3 órákor, U, V, Z délután 4 órákor.

Városi tanács.

Posztóüzletemben

elsőrendű női és férfi szövetek a legszolidabb árban beszerezhetők

RÓTH ADOLF,
Plac-utca 77. szám

A mezőgazdasági munkások szerződéséről

A földmívelésügyi miniszter rendelete

Rubinek Gyula földmívelésügyi miniszter felhívta a vármegyei alispánjait, hogy minden rendelkezésre álló módon igyekezzenek odafigyelni, hogy a folyó évi gazdasági munkára és főleg az aratásnál az egyes nagyobb birtokosok és uradalmak, elsősorban a helybeli mezőgazdasági munkásokat alkalmazzák és csak kivételes esetekben, mikor a helybeli kínálat nem felel meg a munkaadó szükségletnek, vagy a helybeli munkások igényei túlzottak, szerződésesen környéki, illetve más megyebeli mezőgazdasági munkásokat.

Ezzel a rendelettel a miniszter nemcsak azt kívánja elérni, hogy a munkások lehetőleg helyben találjanak alkalmazást és így a közigazgatásilag káros és felesleges munkásvándorlás elkerültesse, hanem azt is, hogy a birtokos és a helybeli munkások közötti jó viszony és kölcsönös bizalom megszilárdítása útján a jövőbeni békés termelés és ennek folytán a gazdasági felvirágzás biztosítható legyen.

A rendelet számol azzal a körülménnyel is, hogy esetleg egyes vidékeken a munkások egyrésze az idén aratás nélkül marad, mert kisebb a learatandó terület. Ennek elhárítása érdekében a miniszter azt ajánlja, hogy a birtokosok ily vidéken a szokottnál nagyobb számban szerződtesenek munkásokat aratásra, mert ha a szerződés alkalmával az egyes munkásoknak csak két holddal kevesebb aratást biztosítanak, mint más években, úgy ilyen uton számos oly munkást lehet keresethez juttatni, aki különben aratás nélkül maradna.

Meghívják a német kancellárt a Spaaban tartandó entente-konferenciára

A német csapatok három hónapig maradhatnak a tilos zónában

Berlin, ápr. 27. Az itteni lapok hírt kaptak Párisból, hogy a szövetséges államok miniszterelnökei május 27-én újabb tanácskozásra gyűlnek össze Spaaban és erre a tanácskozásra a német birodalmi kancellárt is meghívják.

San-Remóban Lloyd George kezdeményezésére elhatározták, hogy a német védőrségi csapatok a rend helyreállítása céljából három hónapig a tilos

területen maradhatnak, de minden hónapban csökkenteni kell a katonaság létszámát. A francia csapatok által legutóbb megszállott öt délnémet város addig marad megszállás alatt, míg a német véderő a békeszerződésben meghatározott létszáma nincs leszállítva. A szövetségesek előzetes hozzájárulása nélkül német területet az entente egyik állama sem szállíthat meg.

Az egyetem építkezése

Tóth Lajos dr. államtitkár Debreczenben

A háborút követő válságos idők az ország egész területén mindenütt megállították és lehetetlenné tették a nemzettermékeny munkáját. Debreczenben is számos szép terv tető alá hozását kellett elhalasztani jobb időkre. Így többek közt félbenmaradt az egyetem építkezése is, mielőtt az orvosi fakultás építését megkezdhetnék volna.

Most, hogy a nemzet hosszú, gyászos szünet után újra munkához lát, aktuálissá lett az egyetemi építkezések befejezése. A változott viszonyok természetesen szükségessé teszik, hogy az állam és a város közötti megállapodásokat az építkezés kerestülvételére vonatkozólag újból tárgyalás alá vegyék. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium e célból Tóth Lajos dr. államtitkárt küldte ki, aki már kezdetől fogva vezette a debreceni egyetem építkezésének ügyeit a minisztériumban.

Az államtitkár hétfőn délután érkezett meg Debreczenbe. Ma délelőtt megjelent a város-házán, ahol beható tárgyalásokat folytattak az ügy minden részletéről. A tanácskozás, amelyen a város és az egyetem képviselői vettek részt, még délután is tartott s az eredményt csak holnap közlik a nyilvánossággal.

Hátasló-felszerelések felajánlása Hirdetmény.

A nemzeti hadseregnek nagyobb számban hátasló-felszerelésre (lovagló szerszám) van szüksége, miért is felhívja mindazon tényleges, szolgálaton kívüli tartalékos és népfelkötő tiszteket, akiknek felesleges hátasló felszerelésük van, hogy azt ártérités mellett ajánlja fel a nemzeti hadseregnek. Egy teljesen jó állapotban levő (nem új) felszerelés térítési összege 3000 korona. Hiányos vagy erő-

sen használt felszerelésért megfelelően kisebb összeget, új (használatlan) felszerelésért pedig még egyharmad felárat fizetnek. A felszereléseket Budapesten a 11. számú vonat-szertárban minden kedden és pénteken délelőtt 8 órától 12 óráig veszik át. Vidéken az illető körletparancsnokságnál kell azokat beszolgáltatni, ahol az átvett cikkek után a térítést azonnal kifizetik. Kívánatos lenne minnél több hátszló-felszerelés beszolgáltatása, mindamelllett felhívja a honvédelmi minisztérium a tiszteket, hogy csakis felesleges készleteiket ajánlják fel, mert a lovasított tiszteket és tisztjelölteket, bármilyen szolgálati beosztásba kerülnek is, nyergekkel nem fogják ellátni.

Tovább működik a korpaközpont

A közlekedési ügyosztály közli: A korpa és takarmányozási célokra szolgáló egyéb ipari termékek és hulladékok forgalombahozását szabályozó 5739—1919. M. E. sz. kormányrendelet értelmében a 2968—1915. M. E. sz. rendelet alapján alakított korpaközpont további intézkedésség működését önálló szervként folytatja. A korpaközpont ügyköre kiterjed mindennemű malomipari őrési hulladékokra (korpára, konkolyra, búkkönyre, pelyvára, ocsura, lüsztre, valamint a hántolási hulladékokra, köleshéjra és kölestakarmánylisztre, rizshéjra, borsókorpára stb.), minden olajgyári melléktermékre, pogácsára, pogácsalisztre és olajmaghéjra; továbbá a keményítő-, szesz-, élesztő- és sörgyárak száritott moslékjára. Ezeket a cikkeket más-ként, mint a korpaközpont közvetítésével forgalombahozni nem szabad. Ezenfelül kiterjed a korpaközpont ügyköre a mesterséges takarmánygyártásának központi lebonyolítására is. Az előbb említett ipari hulladékokat és termékeket előállító malomok s vállalatok ezen termékeket és hulladékokat semmi módon vissza nem tarthatják, hanem kötelesek a náluk készletben levő ilyen anyagokat a korpaközpontnak bejelenteni és ennek alapján forgalombahozni. A bejelentési kötelezettség teljesítését a korpaközpont kiküldöttel útján ellenőrizteti.

Mindazon melléktermékek és hulladékok felett, melyeket a korpaközpont a rendelet alapján forgalomba hoz, a földmívelésügyi miniszter rendelkezik és a korpaközpont az általa forgalomba hozandó termékeket és hulladékokat a földmívelésügyi miniszter utasítása szerint köteles felosztani, illetve kiutalni.

A rendeletben megjelölt takarmány-neműeket, valamint az ezeknek egy-

mással vagy más anyagokkal való keverékéből származó cikkeket nem postai polgári forgalomban, közforgalmu vasuton, hajón vagy gépkocsin a város vagy község területein kívül eső helyre csak az előirt hivatali szállítási igazolvánnyal szabad szállítani.

Aki a rendeletet megszegi, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Öngyilkos bárónő

Wamoscherné Beck Zsuzsanna mellbe lőtte magát

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Wamoscherné Beck Zsuzsanna bárónő pénteken délután 6 és 7 óra között mellbe lőtte magát.

Az életunt asszonyt súlyos sebével beszállították a Pajorszana-tóriumba, ahol megoperálták. A műtét sikerült. Az orvosok megállapították, hogy a revolvergolyó súlyos roncsolásokat okozott. A betegnek nagy láza van, az orvosok azonban biznak benne, hogy sikerülni fog megmenteni az életnek a nagybeteg asszonyt.

Az öngyilkosság oka ismeretlen.

Wamoscherné Beck Zsuzsanna bárónő még leánykorában verskötetet adott ki, amelyben szimpatikus és tehetséges irónőnek mutatkozott. Öngyilkos kísérletének híre széles körökben keltett részvétet.

A város 1917. évi zárszámadása.

A háboru, a forradalom, a vörös rém és az oláh megszállás többek közt abban is megakadályozta a várost, hogy a legutóbbi három költségvetési év zárszámadását a közgyűlés elé terjessze. A főszámvévi hivatal most összeállította az 1917., 1918. és 1919. évi zárszámadást, amelyek közül az első már legközelebb a közgyűlés elé kerül. Ezidőszerint a törvényhatósági bizottság felügyelő-bizottságánál van, ahová a tanács előzetes felülvizsgálat céljából adta ki. A másik két zárszámadás is csaknem teljesen kész és május, június hónapokban egymásután terjesztik a közgyűlés elé.

Az 1917. évi zárszámadás nagyon kedvezőnek mutatkozik. Csaknem minden kiadási tételnél megtakarítást találunk, a bevételi tételeknél viszont jelentékeny többleteket. Megállapítható tehát, hogy a tanács nem lépte túl a költségvetés kereteit, sőt a város vagyoni helyzetét megjavította.

A vagyoni mérleg még a háboru előtt fölvetett régi leltárkimutatása szerint készült s így nem nyújt helyes fogalmat a város vagyoni helyzetéről. E szerint a város vagyona 157 millió korona, amellyel szemben az adósság 60 millió korona. A tiszta vagyon tehát 97 millió korona.

A mai őrési értékelkedés mellett ennek a vagyonnak a

cigaretta papirok, Pax-hüvelyek, író-, csomagoló-, rajz- és nyomdapapirok, iskolai és rajzszerk

állandóan raktáron csak Földesi és Társa cégne, Csapó vizonteladónak : : : : : utca 16. szám

Riz-Abadie és Club-Specialité

„Mercur” IRÓGÉP-VÁLLALAT Debreczen, Ferenc József-ut 58 sz.

tényleges szereszen megállap boru előtt ján kész

Uri
gallero
Norma

A vá
előkészíté
után 3 ó
jog- és pé
az április
ügyekkel
főbb tárgy
nak meg
jegyaráina
kerülő va
monffy-ut
árverés er
vágatási d
által föler
hagyására
előterjeszt
azonkívül
alapítólev
bemutatás

Já
Csöngetv
ben csill
lakkal sz
a villam
hosszu i
félóránk
geivel ke
szólva a
szikraes
tomi esa
közönség
indokolt
tették sz
olyan er
ban nem
metlen
remélhet
el a del
Örömmel
villamos
hírnökei
szebb jó
visszaho
ami a m
mes volt

A
zaarulás
tudósítón
Hiradó
nuel dr.
mét Ba
pesti üg
ma Szeg

Ador
Stefánia
szövegsz
márvott
ség segél
nyak seg
adomány
sitheti.
hogy ezen
nyáikat a
be. Az ad
den eselt
ezen sz. k
tala.

Kor
bejelentés
ügyosztály
és termel
kiutalás
május hó
lakásuk s
ban jelen
akik terr
céljaira
iránti igé
len-utca
jelentésné
igazoland
lentések
szétosztás
idején táj

Dr. R
SI

tényleges értéke több mint tizszeresen fölülmulja a leltári megállapítást, amely még a háboru előtti értékviszonyok alapján készült.

Uri fehérműveket

gallérokat, nyakkendőt készít
Norman Nándor, Batvan-u. 31.

HIREK.

— **A város áprilisi közgyűlésének előkészítése.** Holnap, szerdán délután 3 órakor ülést tart a város jog- és pénzügyi bizottsága. Az ülésen az április 30-iki közgyűlés elé kerülő ügyekkel foglalkoznak. A napirend főbb tárgyai: a közbiztonság javításának megállapítása, a helyi vasút jegyárainak szabályozása, az eladásra kerülő városi házak ügye, a Simonffy-utca 2. sz. a. házra tartott árverés eredményének bejelentése, a vágatási díjak megállapítása, a tanács által fölemelt díjak szedésének jóváhagyására vonatkozó előterjesztés, előterjesztés a városi adók ügyében, azonkívül a Nemzeti Hitelintézet alapítóleveleinek és aláírás iveinek bemutatása.

— **Járnak a villamosok.** Csöngetve, frissen, a napfényben csillogó aransárga oldalakkal szaladnak újra az utcán a villamoskocsik, amik helyett hosszú időn át a helyi vasút felőránkint döcögő szörnyetegeivel kellett beérnünk, nem is szólva a rengeteg füstől és szikraesőről. Valóságos egyiptomi csapás volt ez a járókelő közönségre nézve, amelynek indokolt panaszaikat annyiszor tették szóvá a lapok. Alig van olyan ember, akinek a ruhájában nem tett kárt ez a kellemtelen fűzjárték, amely most remélhetőleg végérvényesen tűnt el a debreceni utca életéből. Örömmel köszöntjük a fürgé villamos kocsikat, mint vidám hirnökeket, biztató ígéretet a szebb jövőnek, amely lassankint visszahoz mindent az életünkbe, ami a multban szép és kellemes volt.

— **A szegedi főrabbi hazatérése bünpöree.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Magyar Híradó közli, hogy Löw Imánuel dr. szegedi főrabbi védelmét Baracs Marcel dr. budapesti ügyvéd vállalta el, aki ma Szegedre utazott.

— **Adomány.** Gencsi Jenő ur a Stefánia anva- és csecsemővédelmi szövetség részére 100 koronát adományozott. Minthogy a Stefánia szövetség segélyezésre szorult csecsemők anva segélyezésére csak a jótékony adományokból befolyt alaphoz tejesítheti, kérjük a nagyközönséget, hogy ezen célra felajánlott adományait a Népjóléti Hivatalhoz adják be. Az adományokat a hivatal minden esetben nyugtázza fogja. Debreczen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

— **Korpakiutalás iránti igények bejelentése.** Felhívja a közéleti bizottság az állattartó nem termelő és termelő lakosságot, hogy korpakiutalás iránti igényüket a f. évi május hó 1-től 9-ig terjedő időben a lakásuk szerint illetékes lisztirodákban jelentsék be. Azok a termelők, akik termelt tejközetet közfogyasztás céljaira leköttették, korpakiutalás iránti igényüket a tejirodában (Bethlen-utca 3. sz. a.) jelentsék be. A bejelentésnél az állatlétszám megfelelően igazolandó. A beérkező igénybejelentések alapján kiutalható korpaszétosztásáról a közönséget annak idején tájékoztatjuk.

— **Renner kancellár Belgrádban.** Bécsből táviratozzák: A Reichspost jelenti Belgrádból: Hivatalos körökben beszél, hogy Renner dr. kancellár május elseje után Belgrádba érkezik, ahol Sándor régensherceg kihallgatáson fogadja. A kancellár nagy kísérettel utazik.

— **Bírói vizsga.** Dr. Ungár Ferenc a bírói és ügyvédi vizsgát Budapesten kitűnő sikerrel letette.

— **Új rendszer a fodrászüzletekben.** A debreceni borbély- és fodrászmesterek szakosztálya e hó 25-én tartott szakosztályi ülésen egyhangú határozattal eltörölte a fodrászüzletekben eddig szokásban lévő összes bérletrendszert és kimondta, hogy f. évi május 1-től a kiszolgálások minden egyes esetben fizetendők. Kimondták még a borbélyok, hogy üzleteiket minden nap délben fél 1 órától 2 óráig, ebédidő alatt, zárva tartják, különben üzleteiket reggel 7 órától este 7-ig tartják mindenkor nyitva.

— **Árparvetőmag-utalványok átvétele.** Felhívja a közéleti bizottság azokat, akik a lisztirodában árparvetőmagot jegyeztek, hogy utalványaik átvételét végezték a Közellátási Hivatalnál (Piac-u. 9. első emelet) jelentkezni sziveskedjenek.

— **Eljegyzés.** Weisz József ur eljegyezte Kiss Erzsike urleányt Debreczenből. (Minden külön értesítés helyett).

— **A cseh-szlovák választások.** Prágából táviratozzák: A képviselőházi választások végső eredménye az, hogy a cseh pártok 199, a németek 72 és a magyar pártok 10 mandátummal jutottak be a parlamentbe. Cseh szociáldemokrata 74, cseh agrárius 28, cseh nemzeti szociálista 24, cseh néppárti 33, tót nemzeti és parasztpárti 12, cseh agrárius ellenzéki nemzeti demokrata 19, Madracsek-párti 3. A német pártok közül a szociáldemokratáknak 35 mandátumuk van, a német választó község 15, a német gazdaszövetség 11, a német keresztényszociálista párt 10, a német szabadelvé demokrata párt 5 mandátummal van képviselve. A magyar és a magyar-német keresztényszociálisták 5 mandátumot kaptak.

— **A részeg ember tolvaja.** Kovács Ferenc bérkocsis tegnap este egy háromtagú társaságot vitt ki az egyik nyilastelepi koresmába. A társaság tagjai már előzőleg is jócskán idogáltak és nagyon vidám hangulatban voltak. A koresma előtt csak ketten szálltak ki a kocsiából, mert a harmadik, Megrovits József olyan részeg volt, hogy nem tudott leszállni. Két társa bement a koresmába, ezalatt a kocsi fölhasználva a részeg ember tehetetlen állapotát, kivett Megrovits pénztárcáját és annak tartalmából 800 koronát magához vett. Veszélyesen éppen akkor nézett ki a koresma ablakán Megrovits egyik barátját és észrevette a gyanus manipulációt. Mindketten azonnal kifutottak, lefűltek a megijedt kocsi és bevitték a rendőrségre, ahol tettét beismerte. A tolvaj kocsis ellen megindították az eljárást.

— **A Marseilleaise t huzatták.** A vörös uralom rémségeire emlékeztető Marseilleaise t huzatta tegnap este egy társaság a Fehérlő-szálló vendéglőjében. A hangos énekszóval kísért mulatságnak egy arra haladó katonai őrszert vetett véget. A katonák beléptek a helyiségbe és a mulató társaság tagjait a tulajdonossal és a cigányokkal együtt, számszerint 22 embert bekísérték a rendőrségre, ahol az eljárás megindult ellenük.

— **Berlitz-Thora-Goldschmidt-féle** angol, francia, német, olasz nyelvtanok érkeztek s kaphatók nagyobb példányszámban is. Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében. Piac-u. 31.

— **A debreceni hálezred zene-kara.** Zenészek azonnal felvételtnek, olyanok, akik már katonazenekarban szolgáltak, előnyben részesülnek. Jelentkezni lehet Nöth Antal ezredkarmesternél, Szent Anna-utca 20. szám alatt.

— **Szenzációt keltett** a hölgyközönség körében a Rózsá-árúház kirakatában kiállított szebbnél-szebb tavaszi dívatudvarok, a csodaszép lizze, tagál, díszített kalapok, opál és selyem bluzok, kosztümök, sport kabátok. Az árak most már elhíhetetlen olcsók.

— **Sokszorosító készítmények** és anyagok mindennemű íráskorok sokszorosítására kaphatók Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság papírkereskedésében. Piac-u. 31.

— **Kerékpár,** varrógép alkatrészek érkeztek. Molnár Testvérek Debreczen.

— **Faszén** száraz, darabos, napokban megérkezik, előjegyzéseket elfogad Áruforgalmi Vállalat Csapó-utca 16. szám.

— **Tavaszi és nyári divatlapok** igen nagy választékban kaphatók Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében Piac-u. 34.

— **Legrosszabb** nyakkendőit is újja alakítják Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

— **Hölgyek figyelmébe.** Női kalap vásár 300 koronától feljebb. Model újonság Jünkernél (Passage).

— **Komlós Divatház,** megyeház mellett. Divat ruhák, pongyolák, aljak nagyválasztékban.

— **Szalmakalapok** férfiak, fiúk és leánykák részére nagy választékban érkezett Frank Imrénél, Piac-utca 43. szám.

Közéleti hírek

A 97.112—1919 B. M. számú rendelet szerint az ország fakészlete felett és a készletek szétosztása tekintetében csak a Magyarországi Faértékesítő Hivatal jogosult rendelkezni.

A 90.950—1919 VIII. b. k. é. M. számú rendelet szerint a tehéntejből és juhtejből készült mindennemű terméket vasuton, hajón vagy közforgalomban is csak szállítási igazolványokkal szabad szállítani, amelyet ha a közéleti bizottság jóváhagyott ki ugyan, de sulva való tekintet nélkül mindenkor csak a miniszterium előzetes hozzájárulása alapján.

A 72.916—1919 K. M. számú rendelet szerint a volt tanácskormány vagy annak szervei által az ásványolaj ipar és termelési terén tett összes rendelkezések hatályukat veszítették és az Ásványolaj Hivatal helyébe Ásványolajipari Szövetség lép, amelynek működése tekintetében az 1919. évi március hó 20-ik napján érvényben állott szabályok irányadók. Debreczen, 1920 április 26.

Közéleti bizottság.

SZÍNHÁZ.

Csokonai-színház.

Szerda: C) bérlet, Csitri, vigjáték. Csütörtök: Bérletszűnet, Ocskai Kornél bucsuja, Boszorkányvár, operett. Péntek: B) bérlet, Stambul rózsája, operett. Szombat: Stambul rózsája, operett. Vasárnap délután: Csitri, vigjáték. Este: Luxemburg grófja, operett.

A színházi iroda hírei. Csitri vigjáték, melynek tegnapi előadása kiváló sikerrel hozott a vigjátéki ensemblének, ma C) bérletben kerül színre. — Bérletkiállítások. A tegnapi nappal lejárt a B) bérlet

50-ik bérletes előadása. Így a B) bérlet már több előadást nem kapnak. A C) bérletnek május 5-én, szerdán jár le az 50-ik előadás. — E v a, operett csütörtökön bérletszűnetben kerül színre. — S t a m b u l r ó z s á j a operett, O. Hilbert Janka, Makay, Járny, Várnai, Szabó és Varga feltevével pénteken és szombaton kerül színre.

— **Miss Amerikan.** A híres amerikai Pathé-gyárnak remekműve ez a filmkolosszus, mely négy részben, 21 felvonásban mutatja egy amerikai milliárdos leány harcát amerikai kalandorokkal, kik vagyonától akarják a szép leányt megfosztani. A bravurokban, trükkökben és érdekes jelenetekben bővelkedő, igazán amerikai veretű film főszerepét Vernon Castle Amerika legnépszerűbb színésznője játsza. A film többi szereplője is kitűnő. Rendezés? Felvétel? Kiállítás? Mit mondjunk? Amerikai. Ez mindent megmagyaráz. Bemutatja csütörtökön az Urania. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Jegyelvétel délelőtt 10—12-ig, délután pénztárnyitás 4 órakor.

— **Jókai Mór regénye.** «A fehér rózsá» egy napkeleti legenda 6 felvonásban, bemutatja az Arany Bika-mozi. A film megkapó színésszel hozza halhatatlan költőnk gyönyörű regényét, a színészek játéka kiváló, Farkas Antonia, Matyasovszky Ilona, Rátkay Márton és Várkonyi Mihály alakításai elsőrangúak, úgy hogy a nagyszámú közönségnek nagy műveltségben van része. Még ma és holnap marad a Bika mozi műsorán. Jegyelvétel.

— **Ocskayné Hilbert Janka** operaénekesnő a Harakiri minden előadásán az Apollóban Puccini Pillangó kisaszonny operájának nagy áriáját betétként énekli, zongorán Perczel Sárika kíséri.

— **Harakiri.** Egy japán leány története 6 felvonásban az Apollóban. A pillangó kisaszonny meséje van itt feldolgozva bővített kiadásban. A főszerepet Lil Dagover játsza, aki mindenkit meghatótt bájos játékkal. A felvételek kitűnőek, a rendezés kifogástalan. O. Hilbert Janka énekművésznő dalestélye magával ragadta az egész közönséget. Perczel Sárika zongora kísérete meglepően jó.

— **Jön a rozson át** dráma 4 felvonásban. A főszerepet Lóth Ila művésziessé játsza, a rendezés és felvételek igen jók, úgy hogy ez a nagyszámú film megnyerte a közönség tetszését. Még ma utoljára mutatja be az Urania. Holnap, csütörtökön Miss American.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Az anya büne.** A debreceni törvényszék büntető tanácsa Nagy Kálmán dr. ítélőtáblai bíró elnöke alatt ma délelőtt tárgyalta Nagy Bálintné, Pallag 16. szám alatti asszony bűnperét. Az asszony a mult év novemberében született gyermekét születése után pár órával megfojtotta. Nagy Bálintné vallomása szerint egy legényvel folytatott viszonyt és ebből a viszonyból 1919. novemberében egy fiú gyermek született. Az anya szegényében és amiatti elkeseredésében, hogy a gyermek apja elhagyta a gyermekét megfojtotta és holttestét az udvarban elásta. Bűnére azonban csakhamar rájöttek és a rendőrség eljárást indított ellene. A törvényszék a vádlottat gyermekölés bűntében mondta ki bűnösnek és ezért 7 havi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **A Bika tolvaja.** A mult év decemberében az Arany Bika vendéglő udvarára kirakott fahasábköböl mintegy félőnyit hordtak el lassankint Tóth (Fohn) Lajos és Fohn József szijgyártó segédek. A Bika személyzete hosszas megfigyelés után tettenérte őket, sőt anyjuk lakásán az elhordott fa egyrészt is megtalálták. Följelentés folytán lopás és orgazdaság miatt indult meg ellenük az eljárás. A törvényszék a beismerésben lévő vádlottakat lopás vétségében mondta ki bűnösnek és Tóth Lajost egy havi, Fohn Józsefet 3 havi, Fohn Teréz pedig orgazdaságért 2 havi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Dr. Hegedüs né gyermekdivatházába a legszebb újonságok, mindenféle gyermekruházati cikkekben megérkeztek

SIMONFFY-UTCA 2. SZ.

Vivóiskola.

Hőrebbegyi SINAY GYULA vivóiskolája hölgyek és urak részére Péterfia 80. alatt megnyitott. Tanítani házhoz is elmegy. Beiratkozás d. u. 3-5-ig.

Sandálok, női komóde-cipők, Pyram-cipők, cipőkrém, felpőfűzők, vaspor, ruhafesték minden színben, cernák, fonalak, piaci táskák kaphatók

Prank Ernőné,
Csapó-utca 11.

Rézgálic,

raffia, papirspárga, kénlap, SIDOL
G L Ü C K,
Péterfia-utca 76

Czukor

helyett használjunk
Reparin szirupot,
mely teljesen pótolja a cukrot sátsátnál, ízésnél, italhoz.
Gyári főraktár:

KRAUSZ TESTVEREK
élesztőnagyszerkedőnél
Piac-utca 60. szám.
Friss élesztő
mindennap kapható.

Fedélcserép

kapható
MEZŐ ÁRMIN faterlepen,
Vesselőnyi-tér 6.

Vér narancs,

citrom, Diana-sósorszesz, cukorka és csokoládé különlegesség legelősebben szerkeszthető be

Fleischer Mór,
Hatvan-utca 15. szám.

Érdekes új detektiv-regények:

Mauritze Leblanc, Az arany háromszög K 44.-
Serao Matild, A levágott kéz K 50.-
Meyrink, A zöldarcu kísértet K 82.-
Harbou, A titok K 28.-
10% felár.

Kapható:
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Megérkeztek a legújabb
modell kalapok
SÁNDOR MARGIT
női kalapüzletében,
József kir. herceg-u. 5. Bika-épület.

Gépolajok,

oséplőolaj, hengerolaj, motorhajtóolaj, stb. kocsikenőcs, gépszir minden mennyiségben azonnali szállításra kapható

RENNER NÁNDOR
olaj és sztrádák nagykereskedő,
BUDAPEST, VI.,
Nagymező-utca 28. szám

Franck kávé,

cukorka,
Riz Abadie papir, valamint mindenféle fűszer és gyarmatáru legelősebb bevásárlási forrása

Kupfer Ignác

liszt és fűszer nagykereskedésében,
Bádógos-utca

Alkalmi vétel

folytán nagyon olcsó valódi bőr erőstalpu
gyermekszandálok
kaphatók
Neumann Testvérek
cégnél, Tisza palota, Piac-u. 18.

Rézgálic extra-prim a majunga raffia, kocsikenőcs és mindenféle fűszer és gyarmatáru kisebb és nagyobb tételekben a legújatnyosabb árban kapható

Friedman Simon
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőnél
Arany János-utca 8

KLINGER JÓZSEF
elmfestő
Piac-utca 38. sz.

Elvállal izléses olmtáblák festését valamint burkok stb. special fényezését és díszítését.

Szolid kiszolgálás!

Galyfa

ölenkénti haza szállítva K 400.- megrendelhető
Kemény Béla és Tsa
tűzifa kereskedése,
Pesti utca 2. sz. és Piac-utca 72. sz. II. em.

Dr. HEGEDÜSNÉ
modern gyermek divatházában
Simonffy-utca 2. sz.
a legszebb gyermek selyemruha modellek, gyermek cipők, harisnyák, mindenféle gyermek ruházati cikkek, prima gyermek gummi. Megrendelésre a legszebb kivitelben készítek gyermek fehérneműt, angol és francia ruhácskákat a legelősebb időn belül.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL.
Sárga viaszot bármilyen mennyiségben napi áron vásárol
Grósz Nagy Ferenc
Arany egyszaru gyógyszerlára, Színház mellett.
Veszek és adok mindenféle ékszer, aranyat, ezüstöt és drágaköveket. Krámer József, József kir. herceg-utca 3.

ELADÁS.
Szandák, mosható vászon matróz sapkák, vászon kalapok, gyerek-fehérneműek, köntények, ruhák, hajszallagok és mindenféle gyermek-ruházati nyjdomságok érkeztek dr. Hegedüs né gyermek-divatházába, Simonffy-utca 2. szám.

Damaszt-abrosz
12 személyes, szalvéta nélkül eladó. Kézimunka-üzlet, Szent Anna-u. 2.
Tégla
használt egész és fél eladó. Ullmann Salamon, Piac-utca 69.
Csikos nafrág keveset használt, közep-termetre való, elsőrangú műhelyben készült, azonnal eladó. Cim a kiadó-hivatalban.

Haszonbérbe
kiadó 300-400 négyszög-öles parcellázott földek veteményezés céljára vaggongyárral szemben a Rotter-utcaán esetleg egy holdas darabokban. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17. sz.

KERESLET.
Jobb házból való fiu tanuló-nak felvétetik. Ullmann Salamon cég Piac-u. 69.
40 éves
izr. több nyelven beszélő, szakképzett megbízható közhivatalnok vállalatnál vagy nagyobb üzennél állandó alkalmazást keres Cim a kiadóhivatalban.

VEGYÉS.
Fehérnemű
gyermekruhavarrás, modern harisnyaféjelés vagy bármilyen kézimunka jutányosan készül Csapó-utca 33. sz.
Tanuló leányok könyvnyomdánkban felvétetnek.

Hölgyeim!
Nézzék meg a legújabb tavaszi model kalapokat.
ROBOZ JOLÁN,
Szent Anna utca 5. sz.
Alakításokat jutányos ... áron készítek ...

Cosmetikai intézetemet
Széchenyi-utca 16. szám alól
Simonffy-utca 7. szám alá helyeztem át,
kibővítve hölgyfürdőszállal és manicur-szalonnal.

Sítavolítok mindenféle archórhibát, szeplőt, májfoltot, pattanást 10 nap alatt. Hajszálakat arc-, mell- és karról legelővidebb idő alatt végleg kiirtom. Arcmasszage jutányos bérletben kapható

Tölgy- és akác tűzifa
ölenként és aprítva házhoz szállítva, valamint száraz, aprított vegyes galyfa ízéshez igen alkalmas, ölenként 850 kora árban kapható
EMERICH VILMOS
tűzifakereskedőnél.
Központi iroda: Hatvan-utca 10.
Telep: Újváros-u. 8. szám.
Csapátkörház mellett.

Répamag, lucernamag, búkkönymag
és mindenféle fűszer-árak legelősebb beszerzési forrása

Gyémánt Géza és Tsa cégnél,
Piac-utca 58.

Eladó ház
forgalmas vendéglővel és italméressel azonnal átvehető. Értekezhetni
ÖHLBAUM iroda
Piac-utca 75.

Tiszta málnaszörp,
francia sardínia, pácolt és göngyölt hering, füge, datolya, csokoládé, mo-gyó stb. érkezett.

Csemege üzlet
Hungária-kávéház mellett.

Mézmaláta, cukorpótló,
likőr, rum, cognac, pécsegyeborok, csokoládé s mindenféle csemege nagy választékban kapható
Burg Sámuel
fűszer és csemege üzletében,
Kossuth-utca 19. szám
Csokonai színházzal szemben.

Óra- és ékszerjavító műhely
Hunyadi-utca 12. sz.
8 nap alatt mindenféle javítást jótállás mellett elkészítek

KOHN MÓR.
Fedák, Kürti, Mánás cipőkrémek, fénymaz,
gyári főraktár:
Fleischer Mór,
Hatvan-utca 15.

Gazdasági tanácsadók.
A fenti könyvekből könnyen tanulhatók azok is, akiknek nincs semmi gyakorlati szakképzettségük, mert a szövegben elhelyezett rajzok mintegy kézzelfoghatólag szemléltetik azokat a fogalmakat és eljárásokat, amit a gazdaságból tudni kell.
Bernátsky Jenő: A veteményes kert. Utmutató kisebb konyhakertek művelésére K 18.-
Bernátsky Jenő: Szőlőművelés 20.-
Dorner Béla: A burgonya termelése 33.-
Illés Lajos: A cirok, köles, repce, mák és napraforgó termelése 17.-
Ignác Sándor: Méhészet. Gyakorlati tanácsadó kezdő méhészek számára 22.-
Sötér. A méh és világa 2 vas-kos kötet 1132 oldal 99.-
Magyar méhészkönyv. Utmutató a sikeres méhtenyésztés különböző módjaiban. Irta Fodor Béla 11.-
Köztelek zsebnaptára 1920-ra. Tíz évkönyvvel együtt 38-80
Kodolányi féle gazdasági zsebnaptár 1920-ra 16-50

Kapható:
HEGEDÜS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.
Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDÜS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytárs.